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Детство – главнейший период человеческой жизни. Не подготовка к жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира, - от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш. В дошкольном и младшем школьном возрасте происходит формирование характера, мышления, речи человека. Может быть, все то, что приходит в ум и сердце ребенка из книги, из учебника, из урока, как раз и приходит лишь потому, что рядом с книгой – окружающий мир, с его тайнами и радостями открытий, новыми встречами и расставаниями, желанными победами и горечью поражений. Мир такой большой и разнообразный, в котором малыш делает свои нелегкие  первые шаги. Очень важно, чтобы в это время рядом с ним был такой человек, который был бы настоящим проводником: умным, надежным, терпеливым, настойчивым, но добрым.
   Мы привыкли называть такого человека учителем. Каждый из нас, учителей, задумывался над тем, каким лучше всего быть? Древняя мудрая пословица гласит: «Хорошо быть строгим, еще лучше добрым, а лучше всего - справедливым». Проработав много лет с детьми, я поняла, что справедливость, искренность и доброту они ценят превыше всего. Если они поймут, что ты такой,  они поверят любому твоему слову, выполнят любое поручение, сдержат свое слово, даже если им это трудно было сделать. Поэтому, набирая класс, я стараюсь делать так, чтобы они мне поверили и полюбили меня, как я их. Я не допускаю мысли, что кто-то из детей меня бояться будет. Впрочем, панибратство мне тоже никогда не понравится. Надо найти ту золотую середину в отношениях учитель-ученик, когда всем хорошо, комфортно. Когда учитель рядом, но немного впереди. Малышу, впервые надолго оторвавшемуся от мамы, от привычной обстановки, часто трудно бывает и даже страшно до слез. Вспоминаю случай в моей практике, утвердивший меня в этой мысли. Набрался класс из 22 учеников. По сельским меркам это большой класс. Все дети домашние, т.е. не посещавшие детский сад, не приученные ни к чему. Начинаем с азов: «Здравствуйте», «Спасибо», «Извини». Разучиваем  подвижные игры. Все вроде хорошо. Но один мальчик все время настороженный, хотя во всем участвует. По утрам маму от себя  долго не отпускает, на уроках, как отрешенный. Начала с ним чаще разговаривать на переменках, ему -  еще хуже. Через неделю он сорвался. После первого урока начал хныкать, а потом и вовсе случилась истерика. Схватился за живот,  корчится от боли и стонет нечеловеческим голосом. Это было жуткое зрелище, его слышно было даже на улице. К нам на шум прибегали люди. Никакие уговоры не помогали, даже наоборот. Вызвали скорую помощь, родителей. Врачи ничего не обнаружили. На следующий день все повторилось. Так было целую неделю. Это не было наиграно. Мальчик любил родителей, слушался их, старался не обижать. (Кстати сказать, сейчас он в армии, а отношения с родителями такие же). Наверное, от страха и отчаяния у него  все сжималось внутри, и болел живот. Когда приезжали родители, он чувствовал себя защищенным, расслаблялся, и все проходило. Сердце кровью обливалось смотреть на его страдания. Мы все: родители, дети, я, окружили его заботой и  вниманием, убеждали его. Он соглашался ходить в школу, не плакать, но ничего у него не получалось. Мы все порядком устали от этой ситуации. После выходных Алешу привел отец и сказал, что до конца уроков он забирать его не будет, т.к. врачи отклонений не видят. Папа ушел, а мне самой так страшно стало. Я обняла мальчика и сказала больше себе, чем ему: «Как же мне жалко тебя, Алеш! Я же тебя так люблю.Мне трудно смотреть на твои страдания». Он так удивленно посмотрел на меня. Я спросила: «Не веришь, что я  люблю тебя»? Он закивал. На нас смотрел весь класс. Я продолжила: « Даже не сомневайтесь. Я  всех вас люблю так, как если бы вы были моими сыночками и дочками.Я вам теперь, как мама, а вы все, как братики и сестрички. Мы новая, школьная семья. Мы должны друг друга любить и поддерживать, а не бояться и плакать. Я вас никому не дам в обиду. Вы мне верите»? Все ответили утвердительно, Алеша меня обнял. Весь урок он стоял рядом со мной у стола. С тех пор все пошло на лад. Мы с родителями вздохнули, наконец. А мне кажется, с того дня у нас сформировался и начал крепнуть классный коллектив. Может быть, именно с того момента истины и откровения, дети стали внимательнее и добрее друг к другу.
А потом у детей начались Дни Рождения. У нас это и до сих пор особенные дни. Мы их празднуем по-семейному. Во-первых, поздравляем через уголок (красочный стенд сделала родительница). Во-вторых, поздравляем виновников торжества хором, дружно, а он стоит у доски перед всеми и смущенно  улыбается. Я думаю, что ему в эти минуты тепло и радостно. А всем остальным тоже хорошо от того, что они смогли кого то порадовать. Потом каждый человечек в отдельности, сколько бы их ни было, говорит свои пожелания в адрес именинника. Когда впервые мы поздравляем первого первоклассника, я говорю: «День рождения для каждого человека - день особенный. Может быть в этот день над ним летает Фея и исполняет все пожелания, которые он слышит в свой адрес. Представьте себе это и пожелайте имениннику того, чего для него не жалко». Пожелания сыплются, как из рога изобилия. Все стараются быть щедрыми. Однажды одна девочка соригинальничала. Сказала: «Пусть двойки и тройки» … (замолчала). Дети завозмущались, а она продолжила: «Оббегают тебя седьмой дорогой». Никому не понравилось такое поздравление. Видимо, дети на подсознательном уровне чувствуют трогательность момента и святость этой минуты и не приняли такой шутки. А в третьих, имениннику в этот день все привилегии и все внимание(ведущий в игре, выбирает игру, первый в строю и т.д.). Все без исключения принимают такие правила и не обижаются. Все знают, что у каждого будет такой день, и с трепетом ждут его и другим не портят праздник. Я думаю, что в такие дни дети еще больше сближаются. Хуже всем ребятам, родившимся летом. Им мы устраиваем общий день Рождения в начале сентября. Но это уже не то. Нет общего доброго посыла одному человеку. Эффект радости снижается. 
Продолжая тему радости и веселья в детском коллективе, нельзя не упомянуть о проведении школьных праздников.Известно, что радость праздника - это ожидание праздника, его подготовка. Ко всем мероприятиям мы готовимся долго и основательно. Дети рисуют плакаты (иногда с родителями), учат стихи, песни, разучивают роли, остаются на репетиции, советуются по поводу костюмов и декораций, предлагают свою помощь друг другу, самостоятельно придумывают танцы, иногда сценки, готовят конкурсы, призы победителям. Помимо моего сценария, столько еще у детей, что приходится устраивать «худсовет» и что-то брать на праздник, а что-то оставлять «за кадром». Конечно, страшно погасить детскую инициативность, но и «раздувать» праздник на несколько часов нельзя. Сами устанут даже, не только зрители. Да и слабо подготовленные номера показывать не стоит. Надо приучать детей критичнее относиться к своим работам. Пока что все праздники нам удавались. Все оставались довольны: и артисты, и зрители. Значит опять было единение мыслей и душ, а это то, что надо.
«Привычка к праздной жизни для человека хуже из всех бедствий в жизни. Поэтому в высшей степени важно, чтобы дети приучались еще с юных лет работать». –Так говорил Л.Н. Толстой, известный нам как великий педагог, литературный гений, благороднейший человек и большой труженик. Полностью согласна с ним и я, поэтому мы много говорили , рассуждали на эту тему и не однажды приходили к логическому выводу: «Все на Земле держится трудом человеческим». Было бы нелепо только говорить о труде, а не трудиться. Мы с удовольствием работаем на цветнике, на участке, на уборке территории, на генеральных уборках класса. С особым рвением дети берутся за работу, направленную на помощь пожилым людям, ветеранам войны или за наведение порядка на памятнике – святыне села. Всякая работа, соответствующая силам и пониманию детей, непременно доставит им удовольствие. В младшем возрасте, конечно, многое ребенку нужно и показать, и подсказать. Хотя вообще необходимо считать идеальной формой, когда ребенок сам замечает необходимость той или иной работы. Видит, кому нужна его помощь и оказывает ее. Воспитать такую готовность к труду, такую внимательность к нуждам окружающих, значит воспитать настоящего человека. В связи с этим мне вспоминается другой случай – осенняя уборка территории. Участок у нас, как и у всех, большой. Листвы много, работы – не впроворот. Убирали два дня. Вышли работать после уроков во всеоружии, с желанием. Сначала все работали с огоньком, любо-дорого посмотреть. Через какое–то время приустали, азарт пропал. Некоторые стали хитрить, увиливать от работы, отвлекаться на разговоры, на шалости. Через 45 минут работу прекратили на сегодня. Как всегда, после коллективного труда, собрались в кружок, чтобы  полюбоваться результатами. (Часто дети только в этот миг и обращают на результат внимание, а так работают ради процесса). Говорю: «Посмотрите на ту часть площадки, на которой мы поработали, нравится? (Всем очень понравилось.) Видите, вы еще маленькие, а уже умеете чудеса творить. Такую красоту, порядочек навели. Всембудет приятно сюда смотреть. Всем вам, кроме…(назвала детей, которые отвлекались) ставлю пятерки за золотые ваши ручки. А ваших (шалунам) рук не на долго хватило, а может и не рук, а сил, или трудолюбия, или совести – вам лучше известно. Разве будет справедливо, если вам тоже пять поставить? (К счастью, провинившиеся дети согласились со мной.Я рада, что они устыдились). Если хотите исправиться, давайте завтра после уроков отпустим домой тех, кто сегодня потрудился на славу, а вы уберете все остальное сами. Так будет честно?» Все согласились и разошлись по домам. На следующий день после уроков отпустили домой ударников, а остальные пошли убирать. Но, что меня приятно удивило, мало кто пошел домой. В основном дети сказали: «Мы не хотим домой, мы -  с вами». Теперь все трудились на совесть. Была у нас одна на всех радость от совместного дела,от чувства дружбы и сопереживания.
В отношении развития чувства доброты, щедрости труднее всего создать какие–то каноны. Думаю, надо поддерживать в детях желание поделиться с товарищами. «Чтобы к тебе были добры, надо самому быть добрым по отношению к окружающим», - внушаю я детям, перефразируя слова Л.Н. Толстого: «Чтобы поверить в добро, надо начать его делать». Для того, чтобы дети в этом убедились, мы организовали в классе свою почту. Это  красивый коробок, украшенный по мотивам праздника. На все крупные праздники мы поздравляем друг друга открытками, записочками. Поздравления принимаются в течение 2 недель. За день до праздника торжественно открываем ящик, и я вручаю корреспонденцию адресату, который должен выйти к доске. Как это нравится детям! Сколько радости, ожидания чуда, удивления иногда! Дети на практике убеждаются в том, что если сам никого не поздравил, то не стоит и к себе ждать внимания. На Новый год одного ящика не хватило, пришлось срочно оформлять второй. Дети других классов приносили открытки на нашу почту. Разбирали два дня. Я тоже принимала участие, отправила каждому весточку, опасаясь, что кто-либо останется без оной, но напрасно  так думала.  Все были активны, я тоже получиламного поздравлений.
Не меньше радости, даже восторга вызывают в детях совместные походы в природу, в музей или в кино. Общение с природой, да в компании друзей – что может быть чудесней!  Недаром, каждый раз бывая с ребятами на природе, я обязательно  слышу: « Сегодня у меня самый счастливый день в жизни»! Спрашиваю, почему? А в ответ примерно так: «Такая красота! А вокруг родные лица!» А я всегда думаю: «Как мало и как много одновременно надо детям для счастья! И какое счастье быть с ними рядом в период их становления, наблюдать за их нравственным ростом».
Задача учителя-проводника не легка, но не надо забывать, что приходится иметь дело с материалом в большей степени послушным и восприимчивым. Не надо забывать, что многое из начертанной нами программы действий уже хранится в детской натуре и ей присуще.

