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« Не умирают обычаи, которым                                                                                                                                                                                                                                                       определено быть вечными… «

1                                                                           Н. В. Гоголь

Пасха- главный христианский праздник, несущий в себе идею Воскрешения, установленный христианскою церковью в честь Воскрешения распятого на кресте Иисуса Христа.

Песня « «
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Своими корнями Пасха уходит в далекое прошлое. Пасха отмечается в первое воскресенье после первого полнолуния, последовавшего за днем весеннего равноденствия. Поэтому она не имеет точно определенной даты. Для празднования Пасхи составляются особые таблицы-пасхалии. Последняя неделя перед Пасхой- страстная, посвященная страданиям ( страстям )Иисуса Христа.
1 Пасхальные вести.

2 День наступил, зажглась десница…

3 Открыты царские врата пред нами.

4 Как душе моей легко.

Песня «Пасху радостно встречаем «

3

Пасха всегда вызывает ощущение окончательной победы весны и пробуждения природы. Этому не противоречит религиозный смысл Пасхи, символизирующий бессмертие,- главного праздника в православии. К этому празднику христиане готовятся весь год, ждут его и стар, и млад.
5 В день Пасхи, радостно играя.

6 Под напев молитв Пасхальных.

7 Вербы.

8 Х В ! Скворцы поют.

9 Христос воскрес!

Песня «»
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В народе сохранилось много обычаев и обрядов , связанных с празднованием Пасхи. На Пасху все люди ходят друг к другу в гости, христосуются, поздравляют с праздником, желают хозяевам счастья и процветания. Одаривают друг друга крашенными яйцами и куличами. Со светлого Воскресенья начинаются праздничные гуляния, которые раньше продолжались всю Светлую неделю. На Пасху всем желающим мужчинам разрешается взбираться на колокольню и звонить в колокола. Поэтому в этот день всегда торжественно, радостно звучит Благовест- Пасхальный звон колоколов.
( Звучит Благовест)
10 Я ждал его с понятным нетерпеньем.
11Повсюду Благовест гудит.

12  Колокол дремавший разбудил поля.

13Как солнце блещет ярко.
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На Пасху наряжаются в праздничную одежду, и обед готовят тоже праздничный. После семи недель говения дозволяется , наконец, вкушать все, чего только душа пожелает, веселиться и развлекаться.

14 Христос воскресе! Люди- братья!

Песня «»
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Символ Пасхи, символ Воскресения- Красное яйцо. Обычай красить яйца связывают с Марией Магдолиной, которая, узнав о Воскресении Иисуса Христа, пришла к императору Тиберию и подала ему яйцо с возгласом « Христос Воскресе! » Император усомнился в этом: « В это также трудно поверить, как в то, что это белое яйцо может стать красным! » И в тот же момент белое яйцо стало красным. Красный цвет знаменует радость Воскресения, возрождения рода человеческого, но и цвет пролитой на кресте Крови Христовой, которой искуплены грехи мира .Одариваниекрашенками друг друга воспринимается как пожелание чистоты, в знак приятия, забвения накопившихся обид.
Ты катись, яичко, да ко думе Господней!

Дай ты людям защиты, и добра дай, и спасу.
Сценка « Пасхальный колобок ».
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В Великий пост всякие игры и увеселения были запрещены, а с Пасхи начинались веселые развлечения молодежи. Пасхи не бывало без качелей. Везде танцуют, поют, водят хороводы.

Частушки:

На горе стоят качели,

Пойду покачаюся
Нынче лето погуляю, 

Зимой повенчаюся.

Вот и Пасха пришла, Кто нас покачает?

Как у нонешних ребят

Веревок не хватает.

На Святой неделюшке

Повесили качелюшки.

Сначала покачаюся,

Потом и повенчаюся.

Игры Пасхальные.
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Сердце с бедами свыкается-
Но когда ускачет бес,

К нам на крыльях опускается

Пасха яркая с небес.

Пасха русская, старинная, 

С пестротой и толчеей, Неподдельная, былинная-

Та, что празднуем семьей.
Рано утром разговеемся

По укладу стариков,

И любить, и жить надеемся

Еще тысячу веков.

Соберемся, не рассоримся,

Есть надежда- будем жить!

Пахнет терпкая акация,

Звон плывет в родном краю…

Возвращайся, празднуй, нация,

Пасху русскую свою.

Песня « Пасху, Пасху празднуем семьей»

