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В. И. Даль в своем словаре дает следующее определение: «Патриот – любитель Отечества, ревнитель о благе его, отечественник, отчизнолюб».

Патриотизм, по мнению философов, - одноиз наиболее глубоких чувств человека, закрепленных веками, тысячелетиями. Оно присуще всем народам. Это важнейшее качество человека, предполагающее любовь к Родине, готовность служить ее интересам, своему народу, выполнять гражданский долг и конституционные обязанности по защите своей Родины. Именно патриотизм являлся тем фундаментом, который во все времена объединял все слои российского общества. 
Вместе с тем патриотизм – это естественная привязанность к родным местам, языку, национальным традициям. Чувство патриотизма возникает под воздействием окружающей природы, народного искусства и практической деятельности человека. Любовь к Родине у каждого проявляется в свое время и по- своему. Сначала это происходит неосознанно, ребенок тянется к отцу, матери; подрастая, он начинает испытывать привязанность к друзьям, родной улице, селу, городу; и только взрослея, набираясь опыта и знаний, он постепенно осознает свою принадлежность к Отчизне.
Генетическая память связывает человека с местом, где он родился и вырос. Родной край, его люди, природа, пройдя через сознание, становятся частью человеческой судьбы.

Где бы мы ни жили, на каком бы языке ни говорили, Россия – наша общая, большая, единственная Отчизна. Однако у каждого из нас есть и свой, милый сердцу уголок земли, где он увидел свет солнца, сделал свои первые шаги, получил путевку в жизнь. Это место – город или хутор – несравним ни с чем другим. Это наш порог жизни. Патриотическое воспитание учащихся начинается с познания Малой Родины, с познания запахов пряных степных трав, пения жаворонка в поднебесье.
Младший школьный возраст наиболее подходящий период для воспитания положительных черт характера, в том числе и патриотизма. Податливость, известная внушаемость детей, их доверчивость, склонность к подражанию и огромный авторитет учителя, создают благоприятные предпосылки для успешного воспитания.Многие психологи считают, что именно в младшем школьном  возрасте происходит активный процесс накопления знаний о положительном и отрицательном в жизни общества, о взаимоотношениях между людьми, о свободе выбора того или иного способа поведения. Это время, когда чувства господствуют над всеми сторонами жизни ребенка, определяют поступки, выступают в качестве мотивов поведения, выражают отношение к окружающему миру. Эмоциональные переживания, а не разумные доводы часто имеют доминирующее значение. Поэтому восприятие младшим школьникомжурчания ручейка, песен зяблика, всплеска рыб, ощущение утренней прохлады и прочего рождает впечатления, которые надолго,иногда на всю жизнь, сохраняются в их душе. По мнению С. П. Баранова, на основе систематизации чувственных образов можно управлять процессом возникновения и формирования патриотических чувств у детей.

Для формирования чувства патриотизма необходимо знать и внутренние психолого – педагогические компоненты. По мнению И. Ф. Харламова, такими компонентами являются потребностно – мотивационный,когнитивно – интелектуальный, эмоционально – чувственный, поведенческий и волевой.

Потребностно – мотивационный компонент патриотизма формируется в процессе обучения, чтения книг, во время проведения краеведческой работы, походов по родному краю, при встречах со знаменитыми и героическими людьми, совершившими боевые и трудовые подвиги.

Когнитивно – интеллектуальный компонент проявляется в различных видах деятельности детей: в беседах, сообщениях на патриотическую тему, проведении литературно – музыкальных гостиных, устных фольклорно – этнографических экспедиций, организации поисковой работы следопытов.

Эмоционально – чувственный компонент состоит из формирования у детей патриотических чувств, взглядов и убеждений. Важно, чтобы полученные знания о патриотизме приобрели личностный смысл, прошли через эмоциональные переживания и превратились в руководящие принципы их деятельности и поведения.

Поведенческий и волевой компоненты – это формирование у учащихся способности к волевым проявлениям в области патриотизма и культуры межнациональныхотношений. Сюда относятся различные виды трудовой, спортивной, туристско – краеведческой работы, празднование юбилейных дат, встречи с ветеранами и знаменитыми людьми.
Патриотическое воспитание тесно связано с национальным воспитанием, которое ставит своей целью сохранение народных обычаев, обрядов, традиций, языка и передачу этих знаний новому поколению.

 Как видим, учитель имеет богатейший арсенал разных возможностей и способов воздействия на детей с целью патриотического воспитания.
. На любом  уроке учитель может изыскать возможность, чтобы привлечь внимание детей к таким понятиям,как Родина, природа, любовь к ней, заботливое отношение, разумный расход полезных ископаемых, защита природы, помощь ей. А такие предметы, как русский язык, литературное чтение, рисование, музыка, технология, окружающий мир, основы православной культуры дают большие возможности учителю прививать ученикам любовь к Отечеству. Все упражнения, тексты, картины, музыкальные произведения, понятия связаны с окружающим нас миром, учат замечать красоту родного края, дорожить ним, беречь его и преумножать его достижения и славу.
 Можно заниматься внеурочной деятельностью и развивать в детях  дух патриотизма. Краеведение здесь лучше всего поможет. Но и рисуя, и мастеря своими руками, и напевая песни, и слушая сказки или  сочиняя их, можно узнать что–то новое о Родине, родном крае, его традициях, полюбить его навсегда.
Прогулки, экскурсии, походыпросто необходимы, они незаменимы и несравнимы ни с чем по силе своего воздействия на детей в плане патриотического воспитания. Надо прямо с первого класса начинать эту работу. Надо исходить свои окрестности вдоль и поперек, чтобы увидеть своими глазами, услышать все звуки живой природы вживую, почувствовать запахи и запомнить их. Очарование детства, оно должно быть! И делать это не формально, а с душой. Как говорил поэт: «Здесь мало увидеть, здесь надо всмотреться» или «Здесь мало услышать, здесь вслушаться нужно».

Надо спешить  наполнить души детей добром, любовью,  гармонией,  идущих от природы. А то ведь «Свято место  пусто не бывает», и доверчивые, искренние,чистые души детей начнут наполняться  обратным.
Формирование истинного патриотизма – дело благодарное, значимое и серьезное. Детская душа чутко прикасается к тому волшебному источнику, который мы им предлагаем, и из которого потом всю жизнь будет черпать живительную влагу – любовь к своему Отечеству.

