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В работе с детьми я стараюсь охватить все направления воспитательного воздействия  на учеников, принятые школьным планом, но основным выбрала направление «Я и природа». Потому что проблема общения человека с природой, познание ее, привитие навыков культурного поведения в ней в наши дни очень актуальна.

Как привить человеку любовь к природе? Как научить видеть ее красоту? Как бороться с равнодушием и безжалостностью по отношению к чудесному миру звуков, красок и форм?
Все начинается с детства. Бесспорно, основы характера ребенка, его отношение к окружающему миру закладываются в семье. Свое дальнейшее развитие они получают в школе, которая имеет богатый арсенал средств воспитательного воздействия на душу и ум ребенка.
С целью осуществления этой работы ставлю себе такие задачи:

1) воспитание любви и бережное отношение к природе;

2) привитие навыков оказания практической помощи природе;

3) привитие навыков культурного поведения в природе;

4) восприятие природы как источника эстетического наслаждения.

Большие возможности для осуществления поставленных задач имеются на уроках «Окружающего мира», «Литературного чтения», «Рисование» и др. На прошедших уроках с начала учебного года мы успели подробно познакомиться с осенью и зимой:  их признаками, приметами, заботами и красотами в живой и неживой природе; сравнили их. Мы много читали стихов, рассказов, детально анализировали их, заучивали наизусть, сами сочиняли сказки. А загадывание загадок о природе, рисование на темы «Есть в осени первоначальной…», «Золотая осень», «Дары осени», «Подарки осеннего леса», «Снова птицы в стаи собираются…» «Поздняя осень», «Первые снежинки»,«Новогодний праздник», «Зимушка хрустальная», «Рождество Христово», «Зимние столовые»! Составление кроссвордов  на соответствующие темы и пение песен делали наши занятия более интересными и эмоциональными. Обобщающие уроки по этим темам провели в виде  мероприятий «Славная осень» и «Здравствуй, Зимушка-зима».
Но ничто не сравнится в плане воспитательного воздействия на детей с практической деятельностью последних. Всю осень мы работали на клумбе, пришкольном участке: собирали семена цветов, различные семечки для зимней подкормки птиц, убирали мусор, вскапывали грядки. В начале зимы провели акцию «Птичьи столовые», во время которой дети поучаствовали в выставке кормушек, сделанных своими руками, а потом, прикрепив к деревьям у школы кормушки-победительницы, покормили птиц, тем самым открыв сезон особой заботы о пернатых. Остальные изделия отправились по домам, чтобы там послужить пташкам.  Потом рассказывали друг другу, сколько и каких птиц прилетает к ним за помощью. На весну запланирована акция«Скворушка».
Но, пожалуй, самым любимым занятием детей является экскурсия в природу. Казалось бы, дети
деревенские, растут среди природы, каждый день с нею общаются, что им до таких экскурсий? Ан, нет! Как они любят эти совместные походы по сто раз пройденным тропам! Мы совершили две прогулки по улицам села и к речке  в пору «Золотой осени» и ближе к ее концу – «Поздней осени» - для сравнения. Если на первой экскурсии дети чаще просто отвечали на вопросы, то на второй они рассказывали о своих наблюдениях наперебой. Они подмечали все: и преобладающие цвета, и запахи, и звуки, и состояние воздуха, неба,чем заняты люди в это время, как выглядят деревья, что происходит с животными. Я им сказала, что злой и себялюбивый человек ничего прекрасного вокруг себя не замечает. Природа открывает свою красоту и тайны добрым и внимательным наблюдателям. Как же все  они старались заметить побольше! Постепенно, незаметно мы перешли от прозы жизни  к поэзии. Начали говорить не о признаках осени, а о красоте нашего края. Мы вспомнили стихи об осени, которые изучали на уроках и перенесли их на наше окружение. Как дети  были рады своему открытию, что у нас также красиво, как увидели где-то  поэты! Зимой мы гуляли в окрестностях школы (чтобы не замерзнуть), не забывали понаблюдать, полюбоваться.
Любовь к природе, забота о ней делают человека добрее. Значит, природа-источник доброты. Когда мы были на лугу, дети бросились собирать поздние одуванчики. Тогда я прочла им стихотворение азербайджанского поэта СамедаВургуна:
Давай пройдемся

Медленно по лугу

И «Здравствуй!»-

Скажем каждому цветку.

Я должен над цветами

Наклоняться

Не для того, чтоб рвать

Или срезать,

А чтоб увидеть

Добрые  их лица

И доброе лицо

Им показать.

После этого дети перестали рвать цветы: «Пускай они радуют всех прохожих».

У нас в классе сложилась традиция: в конце учебного года ходим в поход на «Ключики». Есть в нашем селе, вернее, за селом такое удивительное по красоте местечко. Это культурно облагороженное место отдыха жителей всего района. Там есть роднички, к которым приезжают за чистейшей водой люди даже из соседних районов и областей. Несколько лет назад силами благотворителей «Ключики»были обнесены изгородью, построена «Купель» в виде теремка,
 установлены стол, скамейки под навесом. Волонтеры  посадили деревья, цветы. Удобное, ухоженное место, некоторые говорят-святое. Но,там есть нечто большее, чем цивилизация  – первозданная красота, простор,тишина, покой,величие природы. Мы туда идем, как на праздник. Обязательно пешком, за несколько километров! Удивительно, сколько раз  ходим, а интерес у детей не пропадает. Они с нетерпением ждут этого похода целый год. Какие они счастливые, когда, наконец, мы туда попадаем!Какими добрыми, чуткими, заботливыми они становятся! Куда деваются колкость, раздражительность? Поистине, святое место! Несколько часов, проведенных нами на лоне природы, оказывают на детей большее положительное воздействие, чем несколько классных часов в учебном году. Бегают, прыгают, общаются, пьют воду, окунаются в купель (по разрешению родителей), обедают за одним большим столом. Сколько смеха, движения, общения, эмоций! Все говорят: «Как здорово! Как красиво! Какие мы счастливые! Это лучший день моей жизни!» После пикника обязательно убираем за собой мусор (там есть специальные баки). Пропалываем и поливаем цветы на клумбе. Поддерживаем порядок с удовольствием, без принуждения. На обратный путь ни у кого уже нет сил. Родители на машинах забирают нас домой. Все уставшие, но довольные, счастливые!
Конечно, все выше перечисленное не исчерпывает все возможные пути, которые могут способствовать  воспитанию детей через общение с природой. Но и эта работа, и та, которую буду проводить со своими учениками, нацеливает их на наблюдение в природе, на бережное к ней отношение. А сами дети, соприкасаясь с природой, будут черпать у нее силу, здоровье, красоту, доброту и внутреннюю гармонию.
