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Заявление на участие в ЕГЭ в 2012 году
   Для участия в ЕГЭ в 2012 году необходимо подать заявление с указанием перечня общеобразовательных предметов, по которым планируется сдача экзаменов,
до 1 марта:
- выпускникам текущего года по форме № 1;
- обучающимся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, освоившим федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования в пределах основных профессиональных образовательных программ, по форме № 1;
- лицам, освоившим основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования в образовательных учреждениях, не имеющих государственной аккредитации, либо в форме семейного образования или самообразования, по форме № 1;
- лицам, освоившим основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования в образовательных учреждениях иностранных государств, по форме №  2;
- выпускникам образовательных учреждений прошлых лет по форме № 2 до 5 июля;
- выпускникам прошлых лет; выпускникам учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, не имевшим возможности участвовать в ЕГЭ в основные сроки; лицами, освоившими программы среднего (полного) общего образования в образовательных учреждениях иностранных государств, по форме № 3;
- выпускникам текущего года, получившим на государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ неудовлетворительный результат по русскому языку или математике, участниками ЕГЭ, по объективным причинам не завершившим выполнение экзаменационной работы, а также участникам ЕГЭ, которым конфликтной комиссией была удовлетворена апелляция о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ по форме № 3.
